

孤城英烈一將軍

謝生

蕭山令南京保衛戰殉國記

(本文插圖刊49頁)

棄文就武投效湘軍

八年抗戰，以南京首都的淪亡，最令炎黃子孫沒齒難忘，因為日本軍閥在那兒留下了永遠無法洗清的血債，而守城軍民孤忠碧血，誓死抗敵的精神却光耀千秋，為我民族凜然不可侵犯的志節，寫下不朽的篇章。本文所要介紹的蕭山令將軍，就是抗戰軍興，敵騎兵臨城下，臨危受命帶領軍警幹部，誓死捍衛首都，最後城破軍潰，殺身成仁的一位民族英雄。

蕭山令將軍，字鐵儂，湖南省益陽縣人，清光緒十八年（西元一八九二）閏六月，出生於益陽故里四方山祖宅。幼承庭訓，六歲入私塾研讀四書五經和諸子百家，成績優異，深得鄉黨間所器重。由於滿清政府腐敗不堪，強鄰入侵，頻遭敗績，有識之士不得不起來過問國事。甲午之戰，中國慘敗，割地賠款，國父孫中山先生在檀香山創立「興中會」號召革命救國運動，康有為、梁啟超則發起保皇立憲運動，這一些革命維新運動不斷地在蕭山令的心際盤旋。到十九歲那年（民前二年，西元一九一〇），感於國難嚴重，他

再也不願搖頭晃腦睛線裝畫了。

蕭將軍的父親昆香老人和他的母親高太夫人為他擇配了一房媳婦，與同邑望族閻秀張蕙花小姐完婚，他婚後未滿三個月，即考入湖南陸軍小學學習軍事。他當時認為帝國主義入侵，滿清不斷喪師辱國割地賠款，原因在於國防力量薄弱，常常引以憤慨難平，立志要以「兵符在握，一掃羣魔」，拯救國家的危亡。

陸軍小學是滿清政府在湖南所辦的官府學校，民國元年中華民國成立，宣統退位後，也就停辦了，蕭山令因此暫且返家省親。但隨着政局變化，國父孫中山先生辭去臨時大總統，參議院推選袁世凱繼任總統之後，全國政權落入北洋軍閥控制，世局混沌紛擾。蕭將軍於民國三年考入保定軍校第三期，當時保定軍校學生都是軍學優秀知識分子，為各方爭相羅致的對象，民國五年他廿五歲，以優異成績畢業，他尚無涉世經驗，但深知北方軍人的領導階層，都是個人利益重於國家利益，為了各人的名位，不惜干戈相見，因此毅然鄙棄財高勢重的誘惑，投效偏向南方革命的湘軍，在蔡鉅猷部擔任排長。

輔佐建立憲兵部隊

民國十五年，蕭將軍卅五歲，隨賀耀祖參與北伐，先後任營長、團副、參謀等職務。十七年北伐軍統一全國之後，他在家鄉益陽擔任縣長，時間雖短，但對桑梓建設盡力盡心，頗有治績。到民國十八年，蕭將軍卅八歲，由於志向仍在軍事，他辭去縣長職務，重披戰袍，五月調任憲兵司令部中校參謀，隨長官吳思豫接收青島、濟南，同年十二月奉令編併南京首都衛戍司令部建制。

民國廿年，蕭將軍四十歲時，適逢谷正倫受命建設憲兵，他傾個人軍學才華，輔佐編訂各項計劃，使全軍性的憲兵司令部在民國廿一年一月十六日於南京正式成立，蕭將軍擔任總務處長，主管全國憲兵的編制與訓練工作，並成立兩個憲兵旅、一個特務團，及車站、船舶、郵電檢查所。民國廿五年三月，蕭將軍服務憲兵已達十年，這十年正是憲兵部隊的開創與成長期，他運籌帷贊、任勞任怨，十年如一日的精神，深得最高當局嘉許，由上校處長擢升少將參謀長，雖然將

中軍不是黃埔出身，却在首都濟濟人才中出類拔萃，節節上升，若非有真才實學，何能如此。根據將軍舊日部屬口述，他雖然學習軍事，但言談舉止中溢發出儒者的氣質，從不盛氣凌人，思考事物則條理分明，縝密週到。如此才德兼備，體國公忠，所以在民國二十六年三月又升任憲兵副司令。

抗日戰爭是中華民族空前的浩劫，雖然國人知道這場戰爭無法避免，但沒有想到來得那麼快。到二十六年十一月十一日由於在淞滬會戰失利，國軍忍辱退出了上海，日軍隨即垂涎近在咫尺的國民政府所在地南京，計劃用閃擊戰方式在京滬一帶消滅我陸軍主力，然後大舉攻奪南京，脅迫我方簽署城下之盟。

國民政府洞悉日軍這項戰略計劃，爲了實行長期的抗戰國策，於二十六年十一月廿日，宣佈遷都重慶，並在十二月一日正式在重慶辦公。可是南京終究仍爲我國首都的所在地，絕不能拱手讓敵。除了將主力部隊向內陸作有利的轉進和部署外，另以最精銳的憲兵部隊一萬多人，以及兩個陸軍師和工兵部隊駐南京，拱衛首都。

奉命堅守首都南京

當時憲兵司令兼南京警備司令谷正倫因爲臥病數日，無法指揮調配戰線支援，所以在接到蔣委員長中正電令趕赴武漢就醫時，就把憲兵司令、警備司令、防空司令等職務，都交給蕭將軍代理，從此蕭將軍成爲拱衛首都的實際負責人，又兼衛戍長官部副長官（司令長官是唐生智，當時

已離開南京）、警察廳長、南京市市長、黨部主委等職。蕭將軍知道南京孤城已危在旦夕，顧慮到憲兵部隊的栽培不易，不能全軍覆沒在南京，因此將司令部部分重要人員先撤往湖南長沙，自己則統率憲兵五個團及軍警人員三萬多人固守南京。

南京保衛戰是自民國廿六年十一月十八日起，到十二月十三日止，前後歷時二十六日夜，先是十一月日軍分兵西進，對南京採取大包圍態勢，以一部分兵力進據蕪湖，斷絕我軍後路，一部分兵力偷渡長江，襲擊我軍側背，正面主力則攻陷句容，佔湯山、淳化、牛首山、大勝關，直逼紫金山、大教場、雨花臺等地，南京形勢岌岌可危。

十一月廿六日，戰火已迫近了南京城郊，守城部隊進入戰備位置。當時正值嚴冬季節，寒風刺骨，陰雨連綿，淞滬線上的難民和國軍傷兵擁塞道途。

關於當時蕭將軍對南京保衛戰所下達的作戰命令規定兩點：

一、清涼山防區：由憲兵第二團團長羅友勝任總指揮官，憲兵教導團、憲兵重機槍營，也歸羅友勝統一指揮，防區爲清涼山、草場門、定淮門到老虎洞止。二、明故宮防區：由憲兵第十團團長陳烈林任總指揮官，憲兵練習團及重機槍營第三連通歸陳烈林指揮，迅速進駐明故宮機場、復成橋與三十四標附近的防線。

十一月底，日軍已將南京城完全包圍，但若千外圍據點仍在我軍掌握中，集中火力堅強抵抗

，所以日軍仍不敢長驅直入。經過了十多天的苦戰，日軍以極優勢的陸空軍投入戰場。十二月初，第一線國軍早已渡過長江，南京成了一座孤城，剩餘的兵力，只有蕭將軍的憲兵部隊和陸軍第八十八師、五十一師。

且退且戰與敵肉搏

十二月九日七時左右，日軍首先攻進光華門，佔領航空學校，再由光華門向通濟門攻擊，蕭將軍以據守通濟門的軍校教導總隊兵力薄弱，即刻命令據守清涼山的憲兵一個營急速增援。這時日軍十餘架九六式轟炸機分批對國軍陣地輪番轟炸，以掩護步兵及三十餘輛坦克向前移動，國軍誓死堅守陣地，日軍傷亡慘重，不得不後撤。稍後，明故宮又遭由中山門逼進的日軍猛烈攻擊，激戰一小時後雙方都傷亡慘重。蕭將軍深知國軍是在「明知不可爲而爲」的情況下與敵人決戰，爲了殲滅更多來犯的日軍，他下令縮短防線，退守到淮清河、逸仙橋一帶，以將力量完全集中。

十二月九日晚上，清涼山方面的軍情也十分緊急，爲了將水西門外圍的橋樑徹底破壞，以阻擋日軍逼進的日軍野砲部隊，蕭將軍再下令憲兵部隊增援陸軍八十八師，把突入光華門的日軍全部殲滅，由於雙方限於巷戰，日軍的優勢兵力及火力難以發揮，加上敵明我暗，所以日軍的前鋒部隊更加傷亡慘重。十二日拂曉，南京城外的日軍源源開到，各線的兵力與火力劇增，八時左右，日軍長程大砲開始向國軍水西門清涼山陣地轟擊，國軍死傷枕藉，慘不忍睹。到了下午四時，

南門陣地在日軍以裝甲部隊為前導的情況下陷落，形成一片混亂，電訊也中斷，國軍守城部隊彼此失去連絡，只能各自獨立作戰。

下關喋血江水嗚咽

這時，蕭將軍在憲兵第二團正要派出數十人分頭轉達堅守崗位，與南京共存亡的決心時，接到首都衛戍司令長官唐生智命令，要所有在南京的軍警後撤，向花旗營集中待命。蕭將軍不得已，只好由第一線抽調大批軍警前往南京下關江邊待命，並且交由憲兵教導團團長羅友勝指揮，自

己和憲兵教導團進入蛇山、龍蟠山、五臺山一帶陣地掩護憲警部隊後撤。由於後撤部隊無法輕易脫離陣地，再加上沿途有逃難民衆、車輛擁塞阻道，行進十分困難。因此將上級原規定必須於十二月十二日晚上十點抵達下關江邊的命令耽擱到深夜才完成；而江水滔滔，天寒地凍，缺乏渡船工具，不得已只好將就以木筏渡江。但人多船少，直到十三日清早，仍有三分之二的部隊無法渡江，而等待渡江的民衆還有一萬多人。

當日上午七時左右，日軍的騎兵部隊數千人與部分海軍已逼進江邊，一排排機槍無情掃射，水陸夾擊我方飢寒交迫，又沒陣地可以掩蔽的撤退軍民。蕭將軍率領掩護撤退的教導隊來到江邊，看到這般情景，即刻高呼殺敵；雙方展開近距離的衝鋒肉搏戰，無奈衆寡懸殊，在彈盡援絕的不利情況下，血戰五小時後，我軍彈盡援絕，憲兵教導團和江邊的官兵，沒有一個生還，蕭將軍舉槍自殺殉國，享年四十六歲。蔣委員長獲悉蕭將軍殉國噩耗後，除呈請國民政府追贈陸軍中將，入祀忠烈祠外，並曾派員潛赴江邊尋找忠骸，可惜無所獲。蕭將軍的生命雖然短促，但他的孤忠偉志則與歷代忠臣烈士同垂不朽。

戴笠和他的同志

增訂再版全一冊新臺幣貳佰元

喬 家 才 著

要目：虎穴游龍劉戈青。張家銓計擒酒井隆。淞滬指揮官楊蔚。胡子萍管人事交通。魏大銘建立通訊網。郝采蓮死裏逃生。王寶雲的悲壯故事。張秀君堅定沉着。張我佛立功異域。唐新與華中敵後工作。抗日硬漢張子奇。白世維一彈安華北。姜紹謨策反多奇謀。民運長才劉培初。汪祖華擅長訓練。書生法官沈維翰。邱開基促龍雲出兵抗戰。何蓀芳妙計安東莞。胡天秋高風亮節。鄭恩普落髮為僧。郝亞雄十不死。張揚明平反冤獄。考城壯士戴日暄。吳玉良與軍中諜報。黃昭明與翁俊明。陳祖康撰黃埔校歌。黃天邁外交英才。總報告專家劉啓瑞。蘇州青年壯士顧偉。王撫洲策動經濟作戰。王兆槐勇於任事。勞建白忠誠正直。金遠詢任重三湘。陶一珊戰訓有方。郭履洲鐵胆佛心。執法隊長毛萬里。馬志超忠直可愛。王孔安萬里壯行。中美合作憶蕭勃。周念行話少年遊。游擊能手阮清源。沉毅篤實張為邦。英邁練達楊繼榮。朱若愚堅忍實幹。簡樸勤謹誠樸。黃加持取締幫會。王志超入死出生。吳景中政訓長才。王崇五進出山東。楊遇春膽識過人。李葉超多面才華。樂書田「愚公移山」。吳安之錚錚鐵漢。謝鎮南報答知遇。羅敬殘而不廢等多篇，篇篇精彩，百讀不厭。全一冊定價新臺幣貳佰元。郵撥〇〇一四〇四四一四號中外雜誌社帳戶